
 
 
 

ö f f e n t l i c h e  
 

N i e d e r s c h r i f t   Nr. SR/012/16 
 
 
über die Sitzung des Stadtrates der Stadt Emmendingen am Dienstag, dem 
20.12.2016 im Sitzungssaal des Rathauses 
 
Beginn:  18:05 Uhr     Ende:   19:10 Uhr 
 
 

Tagesordnung:        Drucksache 

1 Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern  
  
2 Offenlagen  
  
2.1 Niederschrift über die öffentliche Sitzung Nr. 011/16 

des Stadtrates der Stadt Emmendingen am 
29.11.2016 

 

  
3 Betriebsabrechnung für die zentrale Schmutz- und 

Niederschlagswasserbeseitigung für die Jahre 2008 
bis 2011 

0659/16 

  
4 Bevorratungsbeschluss Abwassergebühren 0640/16 
  
5 Beschluss einer Rechtsverordnung über die Festset-

zung von Gewässerrandstreifen im Geltungsbereich 
der Bebauungspläne Ramie-Gelände Teilbereich II 
und Teilbereich II, 2. Änderung 

0661/16 

  
6 Antrag auf Bewilligung einer überplanmäßigen bzw. 

außerplanmäßigen Aufwendung im Haushaltsjahr 
2016 

0663/16 

  
7 Bekanntgaben der Verwaltung  
  
8 Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern  
  
9 Anfragen der Stadträte an die Verwaltung  
  
 
 



 
Anwesenheit: 

 Der Vorsitzende 
Herr Stefan Schlatterer  

 Die Stadträte 
Herr Markus Böcherer  
Herr Benjamin Buob  
Frau Andrea Buselmeier  
Herr Thomas Fechner  
Frau Christl Gräber  
Herr Oscar Guidone  
Frau Ute Haarer-Jenne entschuldigt 
Frau Friederike Habighorst-Klemm  
Herr Hanspeter Hauke  
Frau Angela Hauser  
Herr Friedrich Hegener  
Herr Horst Lapschansky entschuldigt 
Herr Tobias Limberger  
Herr Willi Monke  
Herr Klaus Pleuler  
Herr Joachim Saar  
Herr Christian Schuldt  
Herr Heinz Sillmann  
Herr Reinhard Stopfkuchen  
Frau Ingrid Tegeler  
Herr Wilhelm Volz  
Frau Dr. Susanne Wienecke  
Frau Eileen Woestmann  
Frau Marianne Wonnay  
Herr Alexander Zahn  
Herr Martin Zahn  

 Die Ortsvorsteher 
Frau Carola Euhus  
Herr Felix Schöchlin  

 Die Fachbereichsleiter 
Herr Hans-Jörg Jenne  
Herr Alexander Kopp  
Herr Rüdiger Kretschmer  

 Die stellv. Fachbereichsleiter 
Frau Diana Bockstahler Vertretung für Herr Ehrhardt 

 Die städtischen Fachvertreter 
Frau Katja Buraus  
Herr Peter Dengler  
Frau Annette Große-Ruyken  
Frau Tina Klerx  
Frau Yvonne Kölblin  
Frau Julia Sennekamp  



Frau Birgit Tritschler  
Frau Fidaie Zogaj  
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Tagesordnung dem 
Stadtrat form- und fristgerecht zugegangen und das Gremium beschlussfähig ist. 
 



 
- TOP 1 - Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern  
 
 
1.1 Beleuchtung Unterführung Elzstraße und Geschwindigkeitsmessungen in 
der Neustraße 
 
Herr Jauch (Einwohner von Emmendingen) erklärt, dass in der Unterführung Elzstra-
ße die Beleuchtung nicht funktioniert. Ebenfalls teilt er mit, dass in der Neustraße 
Richtung Fa. Färber Geschwindigkeitskontrollen durchgeführt werden sollen, da sich 
viele nicht an die angegebene Geschwindigkeit halten.  
 
Oberbürgermeister Stefan Schlatterer erklärt, dass seitens der Verwaltung geklärt 
wird, ob die Stadtwerke oder die Stadtverwaltung für die Beleuchtung zuständig sind 
und entsprechend wird gehandelt.  
Die Geschwindigkeitskontrollen werden an den Fachbereich 1 zur Überprüfung über-
geben.  
 
 
1.2 Spielplatz Schwarzloch 
 
Herr Gehring (Einwohner von Emmendingen) erklärt dass er in der Ernst-Barlach-
Straße in Emmendingen wohnt, diese grenzt in Richtung Schwarzloch und dazwi-
schen wird ein neuer Spielplatz angelegt. Dies wurde auch im Juni 2016 vom Ge-
meinderat beschlossen. Herr Gehring erklärt, dass die Gestaltung anders ausgeführt 
wird, als es beschlossen wurde.  
 
Herr Kretschmer erklärt, dass bereits eine Anfrage bei Ihm vorliegt, darauf wird die 
Verwaltung auch schriftlich antworten. Aber eine Planänderung wurde nicht vorge-
nommen.  
 
 
 
 



 

- TOP 2 - Offenlagen  
 
 
Keine. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- TOP 2.1 - Niederschrift über die öffentliche Sitzung Nr. 
011/16 des Stadtrates der Stadt Emmendingen 
am 29.11.2016 

 

 
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Niederschrift beim Schriftführer zur Ein-
sichtnahme ausliegt und diese, wenn keine Widersprüche während der Sitzung ein-
gingen, genehmigt ist. 
 
Widersprüche gegen die Niederschrift werden in der Sitzung von Gremiumsmitglie-
dern nicht erhoben. 
 
 
 
 
 
 



 

- TOP 3 - Betriebsabrechnung für die zentrale Schmutz- 
und Niederschlagswasserbeseitigung für die 
Jahre 2008 bis 2011 

0659/16 

 
Protokollvermerk: 
 
Am Anfang der öffentlichen Stadtratssitzung wurde der ursprüngliche TOP 4  
Betriebsabrechnung für die zentrale Schmutz- und Niederschlagswasserbeseitigung 
für die Jahre 2008 bis 2011 auf TOP 3 vorgezogen.  
 
Frau Buraus stellt den Sachverhalt anhand einer Power-Point- Präsentation vor.  
 
Beschluss: 
 
 
Der Betriebsausschuss stimmt der Betriebsabrechnung für die zentrale Schmutz- und 
Niederschlagswasserbeseitigung für die Jahre 2008 bis 2011 zu. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

 
 
 



 

- TOP 4 - Bevorratungsbeschluss Abwassergebühren 0640/16 
 
Protokollvermerk: 
 
Frau Sennekamp stellt den Sachverhalt vor.  
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat fasst folgenden Beschluss:  
 
 
Die Stadt Emmendingen wird die Abwassergebühren (Schmutzwasser- und Nieder-
schlagswassergebühr) für die Gebührenerhebung ab dem 1.1.2017 überarbeiten. Die 
hierfür erforderliche Gebührenkalkulation kann jedoch erst im laufenden Gebühren-
jahr 2017 fertiggestellt werden, so dass die neuen Gebührensätze ebenfalls erst im 
laufenden Gebührenjahr 2017 vom Gemeinderat beschlossen werden können. 
 
Derzeit lässt sich noch nicht absehen, wie sich die Gebührensätze ab dem 1.1.2017 
entwickeln werden. Es ist möglich, dass die Schmutzwassergebühr bis zu einer Höhe 
von 1,68 € / m3 Schmutzwasser und die Niederschlagswassergebühr bis zu einer Hö-
he von 0,31 €/ m2 angeschlossener versiegelter Grundstücksfläche steigen werden. 
 
Dies bedeutet nicht, dass solche Gebührensteigerung im Jahr 2017 tatsächlich eintre-
ten. Es wird jedoch ausdrücklich darauf hingewiesen, dass der Gemeinderat im Jahr 
2017 neue Gebührensätze bis zu der angegebenen Höhe und rückwirkend ab dem 
1.1.2017 beschließen könnte. Diese wären der Abrechnung des Gebührenjahres 
2017 dann zugrunde zu legen. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

 
 
 



 

- TOP 5 - Beschluss einer Rechtsverordnung über die 
Festsetzung von Gewässerrandstreifen im Gel-
tungsbereich der Bebauungspläne Ramie-
Gelände Teilbereich II und Teilbereich II, 2. Än-
derung 

0661/16 

 
Protokollvermerk: 
 
Herr Kretschmer stellt den Sachverhalt anhand einer Power-Point-Präsentation vor.  
 
Beschluss: 
 
 
Der Stadtrat beschließt die Rechtsverordnung über die Festsetzung von Gewässer-
randstreifen im Geltungsbereich der Bebauungspläne „Ramie-Gelände – Teilbereich 
II“ vom 21.11.2012 sowie „Ramie-Gelände – Teilbereich II, 2. Änderung“ vom 
09.10.2013. 
Der Geltungsbereich ergibt sich aus der beigefügten Karte vom 17.11.2016 und ist 
Bestandteil der Rechtsverordnung. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

 
 
 



 

- TOP 6 - Antrag auf Bewilligung einer überplanmäßigen 
bzw. außerplanmäßigen Aufwendung im Haus-
haltsjahr 2016 

0663/16 

 
Protokollvermerk: 
 
Herr Kretschmer stellt den Sachverhalt vor.  
 
Beschluss: 
 
Der überplanmäßigen Ausgabe in Höhe von 33.300,00 € wird zugestimmt. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

25 25 0 0 

 
 
 



 

- TOP 7 - Bekanntgaben der Verwaltung  
 
 
7.1 Verlängerung Städtebaulicher Vertrag 
 
Der Gemeinderat der Stadt Emmendingen hat in seiner Sitzung am 29.11.16 die Ver-
längerung des Städtebaulichen Vertrages  über das Baugebiet „Regelmatte“ mit der 
Stadtbau Emmendingen GmbH beschlossen. Die Verpflichtung der Stadt zur Salden-
übernahme am Ende der Vertragslaufzeit stellt ein kreditähnliches Rechtsgeschäft 
dar, welches gem. § 87 Abs. 5 GemO unter folgender Auflage genehmigt wird: 
Die Stadt hat zur Absicherung der sich aus dem  Erschließungsvertrag evtl. ergeben-
den Rückkaufverpflichtungen zusätzliche eigene Deckungsmittel in Höhe von rd. 1,5 
Mio. Euro der Liquiditätsreserve mit einer rechnungsinternen Zweckbindung zuzufüh-
ren. 
 
7.2 Haselmaus 
 
Oberbürgermeister Stefan Schlatterer erklärt, dass die Haselmaus von der Deutschen 
Wild Tier Stiftung zum Tier des Jahres gekürt wurde.  
 
 
 



 

- TOP 8 - Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern  
 
 
Es wurden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
 
 
 
 
 

- TOP 9 - Anfragen der Stadträte an die Verwaltung  
 
 
9.1 Beleuchtung Verbindungsweg Rex 3 zum Goethe-Park 
 
SR Fechner wurde schon des Öfteren darauf angesprochen, dass die Beleuchtung 
des Verbindungsweges zwischen Rex 3 und des Geothe-Parks sehr schlecht ist.  
 
Oberbürgermeister Stefan Schlatterer erklärt, dass die Gespräche mit den Stadtwer-
ken laufen.  
Herr Kretschmer erklärt, dass dieser Weg noch in Landesbesitz ist. Der Weg wird 
auch besser befestigt werden. Es wird auch ein Gebüsch entfernt werden, damit die 
Sicht auch besser ist.  
 
SRtin Dr. Wienecke merkt ebenfalls an, dass die Beleuchtung auf dem Fahrrad und 
Fußgängerweg Richtung ZfP auch nicht sehr gut ist.  
 
 
 
9.2 Ampelanlage Freiburger Str. und Baumfällarbeiten auf dem Tennisplatz 
 
SR M. Zahn fragt an, wann die Stadtverwaltung beabsichtigt die Ampelanlage in der 
Freiburger Str. umstellen zu lassen? 
Ebenfalls erklärt SR M. Zahn, dass von der Stadt auf dem Gelände des Tennisclubs 
vier Bäume gefällt wurden wegen des Umbaus des Freibades. Bei früheren Anfragen 
durch den Tennisclub die Bäume zu fällen, wurde dies untersagt.  
 
Herr Kretschmer erklärt zu der Ampelanlage, dass ein Ampelprotokoll geführt wurde 
und die Anlage zeitnah umgestellt wird. Die Rechnung an die Fa. wurde auch noch 
nicht beglichen, bis die Einstellungen richtig ausgeführt werden.  
 
Oberbürgermeister Stefan Schlatterer erklärt, dass die Bäume entlang des Elzdamms 
Stadtbild prägend sind und diese nicht gefällt werden sollen. Die Bäume, welche für 
den Umbau am Freibad gefällt wurden haben keinen Stadtbild prägenden Charakter.  
 
 
 
 
 



9.3 Bürkle- Bleiche Straßenschilder 
 
SR A. Zahn wurde des Öfteren angesprochen, dass die Straßenschilder zu den Sei-
tenstraßen, Tulpenweg, Dahlienweg u.a. zur Wiesenstraße hin sehr schlecht zu er-
kennen sind.   
 
Oberbürgermeister Stefan Schlatterer erklärt, dass es von seitens der Verwaltung 
geprüft wird.  
 
 
 
9.4 Fahrradweg Neubronnstraße/ Freifläche Realschule 
 
SR Limberger wurde in den letzten Wochen vermehrt von den Schülern der Real-
schule angesprochen, dass es durch die Baustelle in der Neubronnstraße auf der 
Fahrradstraße zu gefährlichen Begegnungen kam. 
 
Ebenfalls wird auf der Freifläche bei der Realschule vermehrt Hundekot entdeckt. Wä-
re eine Sperrung durch ein Hundeverbotsschild auf dieser Schulfläche möglich? 
 
Oberbürgermeister Stefan Schlatterer, erklärt dass es eine schwierige Situation ist 
und sich alle Beteiligten anpassen müssen. Es handelt sich hier um die eigene Bau-
stelle der Städt. Wohnbau. Herr Kopp wird intern nachfragen, wie lange diese Bau-
stelle vorgesehen ist.  
 
 
Oberbürgermeister Stefan Schlatterer erklärt, dass auf der Freifläche ein Verbots-
schild hingestellt werden könnte. Es wird durch die Verwaltung geprüft.  
 
 
 
9.5 Toiletten im Lenzhäuschen 
 
SRtin Gräber frägt nach einer Lösung beim Lenzhäuschen nach, da die Toiletten dort 
nicht benutzt werden können bzw. das diese abgeschlossen sind.  
 
Herr Kretschmer erklärt, dass in der Vergangenheit immer wieder Vandalismus dort 
betrieben wurde und es auch nicht barrierefrei ist. Ebenfalls gefrieren im Winter die 
Leitungen ein.  
Es gibt die Überlegung, dass in der Hebelstraße eine öffentliche Toilette wie es sie 
schon am Bahnhof gibt evtl. auch dort eingerichtet werden soll.  
 
Es gibt auch in den Gaststätten die „nette Toilette“, welche zu den normalen Öff-
nungszeiten auch genutzt werden können.  
 
 
 
 
 
 



9.6 Fahrradboxen 
 
SR Guidone wurde von einer Frau angesprochen, dass Sie eine Fahrradbox mieten 
möchte und Sie bekam keine Antwort.  
 
Herr Kretschmer erklärt, dass seitens der Verwaltung immer ein Antwortschreiben 
kommt. Im Moment sind keine Fahrradboxen frei und die anfragenden Personen 
kommen auf eine Warteliste.  
 
Oberbürgermeister Stefan Schlatterer erklärt, dass auf der anderen Seite des Bahn-
hofes in der großen Schließanlage noch Plätze für die Fahrräder frei sind, dort kann 
man noch Plätze anmieten.  
 
 
 
9.10 Session 
 
SRtin Dr. Wienecke erklärt, dass manche Unterlagen von öffentlichen Sitzungen nicht 
im Session Net für die Bürger einsehbar sind.  
 
Oberbürgermeister Stefan Schlatterer erklärt, dass die Verwaltung den Sachverhalt 
klärt.  
 
 
 
9.11. Parkplatz am Bahnhof/ Beleuchtung Mühlbachweg 
 
SR Schuldt fragt an, ob beim Parkplatz am Bahnhof Bauarbeiten vorgesehen sind, da 
Teile abgesperrt sind.  
 
Herr Kretschmer könnte sich vorstellen, dass es mit den Markierungsarbeiten auf dem 
Festplatz zusammen hängt. Die Verwaltung wird es prüfen.  
 
 
SR Schuldt erklärt, dass der Mühlbachweg zwischen Dahlienweg und Ramiestraße 
sehr schlecht beleuchtet ist.  
 
Oberbürgermeister Stefan Schlatterer erklärt, dass die Verwaltung den Sachverhalt 
überprüft.  
 
 
 
 
 



 

 
 
 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19:10 Uhr. 
 
 
 
 
Schriftführer:       Der Vorsitzende: 
 
 
 
_________________________    ___________________________ 
Datum             Yvonne Kölblin      Datum              Stefan Schlatterer
   
 
       
         Die Mitglieder: 
 
 
    
         ___________________________ 
         Datum                        Unterschrift 

 
 
 

         ___________________________ 
         Datum                        Unterschrift 
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